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Aufgabe 1: Grenzwerte: Darstellung von e

Es sei 1\"
A, =(1+—-) .
n

Bestimmen Sie die 4 grofiten Terme von A,, fiir n — oo mit Hilfe des Binomialsatzes. Bestimmen Sie mittels
der grofiten 4 Terme eine Niherung fiir lim A, und geben Sie diese auf 2 Nachkommastellen an. Geben Sie

n—oo

(ohne Beweis) den exakten Wert von lim A, an.

n—oo

Hinweis: Schreiben sie die ersten Terme der Reihe explizit auf.

Aufgabe 2: Taylorentwicklung einfacher Funktionen ohne Differentation

Bestimmen Sie die Taylorentwicklung folgender Funktionen um x( bis zur Ordnung n ohne die Funktionen
abzuleiten. Verwenden Sie die im Skript angegebenen bekannten Taylorreihen.

(a) f(z) = e 2 2y=0, n=38 (b) g(z) =cos®*(x), zo=0, n=>5

1
(c) h(a:):l_x, xo=-2, n=3 (d) i(z) =v16+z, 20=0, n=2

Bestimmen Sie mit Hilfe der Nidherung aus (d) V17 und vergleichen Sie ihr Ergebniss mit dem des Taschen-
rechners.

Warum kann man nicht einfach z = 16 in die Taylorreihe von /1 + x einsetzen? Wie lautet der Ansatz zur
Néherung von /1477

Aufgabe 3: Grenzwerte: Taylorentwicklung vs. I’Hospital

Berechnen Sie folgende Grenzwerte auf zwei Wegen: Unter Verwendung von Taylor-Reihen und mit Hilfe der
Regel von 'Hospital. Vergleichen Sie den Aufwand, den Sie auf den beiden Wegen haben.
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. sin®x
(a) lim (b) lim
z—0 3 z—0e% — 1
.. .. TTA ¢ . . 2712+%72cos(z)
Und fiir alle, die immer noch nur L’Hopital verwenden wollen, eine Zusatzaufgabe: — lim, o ———%——

Aufgabe 4: Taylorreihe mit dem Verfahren des unbestimmten Ansatzes

Bestimmen Sie mit dem Verfahren des unbestimmten Ansatzes die Taylorreihe der Funktion f(z) = V1 4+ a + 2
an der Stelle g = 0 bis zur dritten Ordnung einschlieflich.

Aufgabe 5: Taylorentwicklung per Integration

Bestimmen Sie die Taylorreihe von f(z) = arctan(z) an der Stelle g = 0, indem Sie zunéchst die Reihe von
f/(x) mit Hilfe der geometrischen Reihe bestimmen und diese dann integrieren.
Wie lautet die Integrationskonstante?

e 2kl
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(Tip: Integration und Summe koénnen vertauscht werden. Losung: arctan(xz) = > (—1)
k=0



